Ministerium fur Arbeit,
Gesundheit und Soziales
Der Minister des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium fir Arbeit, Gesundheit und Soziales Nordrhein-Westfalen, 40190 Dusseldorf

An den

Prasidenten

des Landtags Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL

Dusseldorf

Gilt der Datenschutz auch fiir Amazon-Mitarbeiter?

Kleine Anfrage 669 des Abgeordneten Matthi Bolte-Richter von der
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN (Drucksache 17/1607)

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister des Innern und dem Minister fur Wirtschaft,

Innovation, Digitalisierung und Energie wie folgt:

1. Sind der Landesregierung die gleichen oder vergleichbare
Uberwachungspraktiken auch in den Amazon-Logistikzentren
in Nordrhein-Westfalen bekannt?

2. Wenn ja: Wie beurteilt die Landesregierung diese und die
im zitierten Bericht des NDR dargestellten Uberwachungs-
praktiken in datenschutzrechtlicher Hinsicht?

3. Welche MaBnahmen unternimmt die Landesregierung gegen
die Uberwachungspraktiken in den Amazon-Logistikzentren in
Nordrhein-Westfalen, sollten sie dieselben wie in Niedersach-
sen sein oder mit diesen vergleichbar sein?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemein-

sam beantwortet.
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Der Landesregierung sind bisher keine vergleichbaren Uberpriifungs- SElE 2 oy 2
praktiken in den Amazon-Logistikzentren in Nordrhein-Westfalen

bekannt.

Nach Kenntnis der Landesregierung verfiigen zwei Amazon-Logistik-

zentren in Nordrhein-Westfalen (Standort Werne und Rheinberg) iber

Betriebsrate. Beschéaftigtendatenschutz ist nach Betriebsverfassungs-

gesetz § 87 Abs. 1 Nr. 6 und § 94 mitbestimmungsrelevant.

Die Aufsicht Uber die Einhaltung der datenschutzrechtlichen Vorschriften
obliegt in Nordrhein-Westfalen der unabhangigen Landesbeauftragten

fur Datenschutz und Informationsfreiheit (LDI).

Auf Nachfrage bei der Landesbeauftragten fir Datenschutz und
Informationsfreiheit Nordrhein-Westfalen wurde von dort mitgeteilt, dass
diese den in Niedersachsen bekannt gewordenen Sachverhalt im Rah-
men ihres Zustandigkeitsbereiches aufgegriffen habe; die Aufklarung
des Sachverhalts sei noch nicht abgeschlossen. Das Recht auf informa-
tionelle Selbstbestimmung gelte selbstverstandlich auch am Arbeits-
platz. Das bedeute, Arbeitgeber diurften Beschéaftigtendaten grundsatz-
lich nur erheben, verarbeiten und nutzen, wenn hierfiir eine Rechts-
grundlage bestehe und soweit die beabsichtigte Malinahme erforderlich
sei. Eine anlasslose und unbegrenzte Uberwachung von Beschéftigten
sei nicht verhaltnismafRig und damit unzulassig. Es bedirfe insoweit

einer Prifung im Einzelfall.

4. Welche konkreten MaRnahmen plant die Landesregierung auf
Bundes- und Landesebene zur Verbesserung des Beschiftig-
tendatenschutzes?

Die Landesregierung fuhrt aktuell die Anpassung des nordrhein-
westfélischen Datenschutzrechts an die ab dem 25. Mai 2018 geltende

Datenschutzgrundverordnung durch. Der Beschéftigtendatenschutz ist



allgemein datenschutzrechtlich bisher im § 32 Bundesdatenschutz-
gesetz und kinftig im § 26 Bundesdatenschutzgesetz neu geregelt.

Diese Vorschrift findet keine Anwendung, soweit das Recht der Europa-
ischen Union, im Besonderen die Verordnung (EU) 2016/679 in der
jeweils geltenden Fassung, unmittelbar gilt. Als Aufsichtsbehdrde wird
die Landesbeauftragte fiir Datenschutz und Informationsfreiheit die
Einhaltung der datenschutzrechtlichen Bestimmungen auch weiterhin
Uberwachen. Sie bleibt eine von der Landesregierung unabhéngige
Landesbehérde und erhalt umfangreichere Befugnisse und Sanktions-

mdglichkeiten.
Die Landesregierung wird sich bei der vom Bund angekiindigten

naheren Regelung des Beschéaftigtendatenschutzes zur Anpassung

an die digitalisierte Arbeitswelt einbringen.

Mit freundlichen GriiRen

it i

(Karl-Josef Laumann)
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